

增航天防禦 擬建全球快速打擊系統

俄研新核彈頭 反擊北約美國



俄試射「布拉瓦」洲際彈道導彈。小圖為俄核潛艇。網上圖片

北約和美國早前宣布加強在東歐的軍事力量，俄羅斯總統普京為抗衡西方威脅，前日宣布將研發新型核彈頭及常規武器，稱俄方有必要保持核威懾能力。普京重申俄國必會對外來威脅採取「報復行動」，但強調無意發動或參與新一輪軍事競賽。俄國防部又計劃建立本身的全球快速打擊系統，表示會以防禦性的軍事方針為基礎。

普京前日主持2016至2025年國家軍備計劃草案起草問題會議時，批評西方煽動烏克蘭危機，目標是要讓北約「復活」。普京稱俄羅斯正面臨新威脅，包括北約宣布在東歐部署一支新的快速反應部隊，俄國將採取措施回應。他又稱西方國家不應為俄國研發武器變得「歇斯底里」，強調俄羅斯絕不會再被捲進冷戰式的軍事競賽。

武裝化戰略工業 製高精度武器

普京表示，俄方需更換前蘇聯設計、壽命接近完結的武器，集中研發新的攻擊性武器，以確保維持俄國的核威懾力量。根據計劃，俄方會重新武裝化戰略及遠程航空工業，成立航天防禦系統和研製高精度常規武器。

試射洲際導彈 原爆百倍核打擊力

在普京發表言論前夕，俄羅斯一艘核潛艇成功試射一枚可攜帶核彈頭的「布拉瓦」洲際彈道導彈，俄軍計劃

今年稍後再進行兩次同類試射。「布拉瓦」的核打擊能力可達到1945年廣島原爆的100倍。

普京下令昨晨起在東部軍區實施突擊戰備檢查，分析認為普京是要在烏克蘭東部停火協議未穩定、歐盟通過最新對俄制裁之際，試圖展示軍事力量。

美國近年積極發展「快速全球打擊」(PGS)計劃，研發能在一小時內攻擊世界任何角落的常規武器。俄副總理羅文津透露，俄方會透過加強核子及航天防禦力量，抗衡華府的PGS。俄國防部亦稱可能會研發同類系統。

俄外長拉夫羅夫指出，北約已經失去存在的意義，為此試圖透過不斷炒作「俄羅斯威脅論」，以尋找存在意義。拉夫羅夫強調，俄羅斯不可能侵略歐洲，同時否定俄國加入北約的可能性。

路透社/法新社/美聯社/《每日郵報》/《華爾街日報》/《紐約每日新聞》



普京稱俄方有必要保持核威懾能力。圖為俄羅斯洲際彈道導彈。資料圖片



俄羅斯總統 普京



森喜朗與普京會面後受訪。

安倍跟風制裁 普京押後訪日

普京押後訪日

日本和俄羅斯原定於今年秋季安排俄總統普京訪日，但日本政府早前跟隨美國向俄羅斯實施制裁，令訪日計劃受阻，俄羅斯駐日大使阿法納西耶夫昨日證實，普京將推遲訪日，而且最終是否落實行程將由普京自己決定。事件對改善日俄關係的日本首相安倍晉三而言將是一次打擊。

正以私人身份訪問俄羅斯的日本前首相森喜朗，前晚在莫斯科總統府會見普京，並轉交安倍的親筆信。森喜朗表示，普京向他傳達了願與安倍繼續開展首腦對話的意願，並請他代為轉達向安倍的問候。

普京在會面前讓日方等待3個多小時，或者是藉此表達對於日本制裁俄羅斯的不滿，而兩人僅會面35分鐘，當時已是莫斯科時間深夜11時多。

日本官房長官菅義偉昨日表示，希望森喜朗訪俄能促進日俄政府間繼續對話，又形容森喜朗和普京的會談是「在老朋友關係的基礎上進行的」。

共同社



歐盟對俄制裁或視乎烏克蘭局勢發展而調整。法新社

歐美傳禁油企合作 俄部署反制

據歐盟外交消息人士透露，歐盟昨日同意對俄羅斯實施新一輪制裁，包括進一步限制俄國企業和銀行在歐洲資本市場融資，限制向俄出口高科技產品等，於今日起生效，不過可視乎烏克蘭東部局勢發展而調整甚至取消。俄羅斯則考慮禁止二手車及其他商品入口俄國，作為對歐盟新制裁的回應。

消息人士透露，歐盟亦將在禁發簽證及凍結資產的制裁名單上，追加多名俄政府官員及與俄總統普京關係親密的人士。消息傳出後，俄羅斯股市應聲下挫0.7%，俄羅斯盧布更跌至37.51盧布兌1美元的紀錄新低。

《華爾街日報》引述消息指，美國和歐盟計劃禁止美歐能源企業與俄合作，在北極地區、深海和頁岩層領域進行石油勘探，受影響企業或包括埃克森美孚、英國石油公司(BP)等。有美國官員稱，這些制裁可能動搖俄國未來經濟增長基礎。

俄羅斯天然氣公司(Gazprom)昨公布，今年首季純利按年暴跌41%，至2,230億盧布(約460億港元)，主要受烏克蘭拖欠天然氣債務拖累。

法新社/路透社/《華爾街日報》

烏民兵控制區 有望獲臨時自治權

烏克蘭東部停火協議簽署至今，雖然有零星衝突，但大致獲得落實。烏總統波羅申科對結束烏東衝突感到樂觀，並提到停火協議同意維護烏克蘭主權和領土完整；他又稱下周將向烏克蘭國會提交法案，向烏東民兵控制的地區賦予特殊地位。

波羅申科指出，情報部門提供的最新資料顯示，此前進入烏境內的俄軍當中，有70%已經撤走，認為烏東和平進程有着良好前景。

烏克蘭國會下周將審議法案，賦予烏東部分地區「臨時自治權」。波羅申科強調這些地區依然屬於烏克蘭領土。報道指，法案並非針對頓涅茨克和盧甘斯克州全境，只限於親俄民兵控制的區域。

據悉「頓涅茨克人民共和國」領導層對此感到不滿，要求將整個頓涅茨克州納入「共和國」範圍。

路透社/《每日電訊報》



烏軍在盧甘斯克州巡邏。法新社

美增派475軍事顧問赴伊 擬軍援敘反對派

美國總統奧巴馬前晚發表全國電視講話，闡述打擊極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)的戰略，宣布將帶領一個廣泛的國際聯盟進行打擊，揚言摧毀ISIL。奧巴馬首次表明會把空襲範圍擴至敘利亞境內，同時請求國會授權軍援敘反對派，他同時下令增派475名軍事顧問赴伊拉克，但重申美軍不會參與地面作戰。

奧巴馬在長約14分鐘的講話中，駁斥ISIL建立「伊斯蘭國」的稱號，批評ISIL只是不折不扣的恐怖組織。他指出，國際聯盟的目標是通過全面、持續的反恐戰略，削弱並摧毀

ISIL。奧巴馬宣布擴大伊拉克空襲行動至敘利亞，但強調無意與敘總統巴沙爾聯手。他又促請國會授權5億美元(約39億港元)撥款，為敘反對派提供軍備和訓練，以對抗ISIL。據報沙阿拉伯同意提供訓練場地。

美國政壇大致肯定奧巴馬的演說，不過有人批評他沒提出具體戰略，認為應採取更多行動，包括增派更多美軍對付ISIL。眾議院撥款委員會主席羅傑斯指出，向敘反對派提供武器，最終有可能流入ISIL手上。

中國外交部發言人華春瑩昨日回應有關「反恐聯盟」時，表示中方堅決反對一切形式的恐怖主義，同時主張在國際反恐鬥爭中要尊重國際法，尊重有關國家主權、獨立和領土完整。

俄：空襲敘須獲安理會授權

法國稱準備加入在伊拉克的空襲行動，英國亦表示不排除會參與空襲伊國。俄羅斯則警告，華府空襲敘國必須先取得聯合國安理會授權，否則便是違反國際法，形同侵略。

美聯社/法新社/路透社



暴雨沖毀道路。網上圖片

北海道50年一遇暴雨 阻陸空交通

日本東部及北海道上空受冷空氣相關氣流影響，昨日早上錄得50年一遇的豪雨，氣象廳一度向北海道多地發出大雨特別警報，呼籲札幌等城市約90萬人疏散，最少一座民居被山泥傾瀉掩埋，首相安倍晉三已成立危機處理小組全力救災。

氣象廳於昨日清晨5時45分發出大雨警報，高峰時警報範圍遍及北海道35個市町村，午後雨勢減弱，警報於下午4時10分解除。受影響地區雨量逾80毫米，其中苫小牧市在7時50分至8時50分的雨量高達100毫米。

日本《讀賣新聞》/《日本經濟新聞》

英法女極端分子 敘妓院逼三千女為娼

英國傳媒報道，一批來自英國和法國的ISIL女聖戰分子，在敘利亞拉卡營運全女班的宗教警察「漢薩旅」，經營專為ISIL成員提供免費性服務的妓院，強迫3,000名在伊拉克被擄的雅茲迪族女子當性奴。

報道引述中東媒體研究所(MEMRI)指，ISIL不把雅茲迪族視作穆斯林，故可對她們為所欲為。英國倫敦國王學院極端主義國際研究中心研究員指，已確認「漢薩旅」4名英籍女高層的身份，包括去年從英國輟學赴敘參戰的20歲少女馬哈茂德，並估計有約60名英籍女子在敘利亞參與聖戰，大部分年約18至24歲。

學者指敘利亞約有500名男性英籍聖戰分子，該批英籍女子很可能與他們生活在同一個圈子，故她們也可能知道殺害兩名美國記者的元兇身份。

《每日郵報》

美悼「911」 近半人認同現今更不安全



曼哈頓射擊激光，悼念「911」。路透社

奧巴馬夫婦與副總統拜登在白宮默哀。法新社

昨日是美國「911」恐襲13周年，在紐約世貿中心遺址、白宮及五角大樓均舉行悼念儀式。美國全國廣播公司及《華爾街日報》最新民調顯示，受ISIL威脅擴大影響，多達47%美國人認為美國比「911」前更不安全，比率是自2002年以來最多。調查顯示，當前只有26%受訪者認為美國比「911」前夕更安全，61%認同迎頭痛擊ISIL方能保障國家利益，1/3受訪者更贊成派地面部隊。調查由共和民主兩黨民意調查員進行，他們形容在ISIL的影響下，原本厭戰的美國開始重新正視所面對的威脅。

在五角大樓出席悼念儀式的總統奧巴馬表示，恐怖分子破壞美國安寧，強調不會姑息恐襲，承諾將令國民永遠免於恐懼，

又揚揚13年來在反恐戰中犧牲的美軍。位於世貿遺址的「911」紀念館昨日首次於紀念日當天開放，供罹難者家屬憑弔。樓高1,776呎的新世貿中心一號大樓將於明年紀念日前落成，有家屬擔心遺址重建會淡化悲劇色彩，望世人毋忘慘劇。

美國全國廣播公司/美聯社/路透社